

八年離亂

——還俗記之七

銘先語

到香港後遇上難題

我到香港是民國二十七年九月一日；不到一個星期，大概是九月六、七日的清晨，謝承美給了我一個電話，很簡單的告訴我，說S從天津有個電報來，預定十日左右乘太古公司的一條輪船來香港，希望謝承美去接她一下。

承美在大公報服務，工作都是在晚間，上午相當的清閑，所以我馬上便約她在跑馬地的路邊茶室蘭亭裏見面。

「電報怎會打給你的？」

我看了電報之後，毫無意義的問着承美。其實，這是多餘的詢問，S上次從武漢回天津，路過香港，便是住在女青年會謝承美的床上，這次又循原路返還，其託謝承美來照顧，乃是必然的事。問題是她上次回天津娘家，目的是在徵求老父的意見，以便和L結婚。據小妹先因和承美所獲得的印象，她老太爺並不反對她的再薰，也無面子，不希望她過早的公開，而要她等滿一年之

後再說，其實也只不過再多半年而已。照理這半年她是不會離開天津的，現在她突然的又要來香港，當然是因為我的再生，搖動了她基本的原則。

庶母曹太夫人一再阻撓我通知S，倒也並不是蓄意來拆散我們的婚姻。老一輩人思想比較守舊，覺得一個妻子既已變了心，就沒有覆水重收的必要。當然也可以說是為了倫理道德，但在我看來，其思想的成份，還是以門閥尊嚴為重。

我沒有聽從庶母的意見，尤其是小妹將個中的秘密告訴了我之後，覺得更有必要通知S一聲

「S一定是趕到香港來找你的，到時間我陪你一同去接她。」

我只點了一點頭，S是我的太太，她來香港，我既在香港，萬無避而不見之理。可是我們見面後，說些什麼呢？倒是我一個難題。所以馬上對承美說：

「我當然要和你一道去接她；不過你得做我們之間一個緩衝，免得我們兩人一見面就衝突起來，你是知道我們中間是有一個疙瘩的。」

「我想不會有問題，我和你們同屋過三年，很了解你和S的性格，只要你肯將就一點，S還有什麼話可說，問題是在你。」

承美這句話，又引起了我潛意識中的所謂：「吾歸將自還！」又自我陶醉在「男人」的豪氣，道我還在香港，以時間計算，我如八月底從上海中，

劫後重逢場面尷尬

香港是國際港，碼頭設備應當是不壞，但或許因為寄港的船隻太多，S所乘的那隻太古輪船竟沒有能靠岸，而是繫錨於海中的浮筒上。我和承美都不明瞭港九的實況，當我們叫了一隻喧啦嘩船好不容易爬上了大輪，而乘客已早被太古公司派專輪接了去，致使我們撲了一個空。

「怎麼辦？」我倒有些慌了。

「不要緊，她會到大陸華行去的。」大陸華行是兵工署在香港化名的商號，承美的堂兄承健和表哥王啟南便在那裏工作。

我依了承美的意見，立即轉到了大陸華行去，果然S已坐在承健兄的辦公室裏，正在高談闊論的談論着我在南京的經過；因為承健和啟南對於我八月為僧的事蹟，已頗詳盡；而S則只知道我從陝區逃出而已。

她見着我第一句話就問着說：

「你沒有死呀！」而且還帶着嫣然的一笑。這句話我已經聽得多了，本沒有什麼稀奇，也無所謂在意。但是出之於一別經年的妻子，而又在活潑重逢的瞬間，却有些刺耳。

也許我的涵養還不到家，或者是我沉不住氣，我便順着她的問話回答說：

「妳是希望我死掉麼？」

儘管我也是用笑容滿面來說這句話的，可說是圈子裏的人，當然誰都知道我們之間的波折，見到我們竟以這種態度來交談，大家都慌了。

生怕我們會在辦公室裏，演出一場好戲，豈不是連觀眾都下不了臺？所以承健兄便代替了他的堂妹承美，來作了一次緩衝。

「好了！你們夫妻久別了，快點找個地方去細說家常。」

承健這樣說的同時，便提着S所帶來的一隻提箱，準備送她到我所住的旅館裏去。朋友們也一擁便將我們送下了樓。

我所住的旅舍是在灣仔；因為同行的還有羅蔣泰和李中道大律師，所以我也開了一間房間，承健兄妹便將我們送到了那裏。一到旅舍，他們兄妹便溜之大吉，當然是希望我們夫妻好好的談談，同時誰也不願介入到這種尷尬的場面裏去。

他們一走，只留下S和我兩人，這個場面，反而令我更尷尬起來。

抗日戰爭，從廣義來說，應當是始於民國二十年的九一八，東北那樣廣大的領土，被敵人擄奪了，豈可甘心拱手而不顧？但當時的環境是內憂外患，只好是打打停停，停停打打，總想找一個有利的時間和空間，再來扳本。這一段時間，若用爾後所發明的術語來說：可以稱之為抗日的冷戰時期；所以從狹義來說，抗日的熱戰是從十六年的七七起。當年的十二月便是首都的防衛戰。十一月底，S穿過江陰的封鎖線而來到南京會晤我，儘管在戰雲密布之下，而我們夫妻還是極盡纏綿的。今也又是十個月的離別，而且我更是大難不死，重聚於旅舍的斗室中，還會放過這一大好時光麼？

假若這件襯衫，S真是為我而從遠道帶來的話；可能，我這篇拙作的下文，就得用另外一種方式來寫了！可是，當我接到那件襯衫一看，在領圈的內部，赫然印的是「一六一一三三」的號碼。我是個瘦子，廣東有句俗話說：丟在油裏，也泡不胖的人，豈有可能來穿十六吋的領口？這當然是為我那位貴同學所準備的。

古人有首詩：

託買紅綵帕，何須問短長。
妾腰君慣抱，尺寸自思量。

這首詩本是一位男士託人謀職所作，但頗為綺賦，尤其是：妾腰君慣抱，更誘人遐想。閨房之樂，有甚於畫眉者，一位太太，連自己先生的領口的大小都不知道，豈非荒唐之至！

S便是這樣大而化之的性格，我們的仳離，固然是出於「寡婦嫁人」，然而爾後她數度的婚姻都不太圓滿，我想這與她的性格很有關係。

我當時接過襯衫發現不對勁兒後，我只是笑

可是，今天的心情却不同，感情中一發生了芥蒂，雙方都感覺得不是那麼一回事了！所以在大家都散去之後，我便對S說：

「瑪麗！」這是我對她一向的稱呼。「妳在此地休息一下，我到大陸華行的宿舍裏去拿取一件襯衣，我一身都被汗出濕了。」

因為夏季的香港制水，我的衣裳都是託宿舍的阿媽在洗。

了一笑說：

「新的，何必去動它呢？」便頭也不回的踩出了那間旅舍的房門。

我回到大陸華行宿舍洗過一個澡，還睡了一個中覺，在傍晚的時候，才再去那家旅館，而却先到了羅茜泰的房間。

「聽說你太太一趕來了，果不出我所料！」

「何以消息如此的靈通？」

「是不是一見面便吵了架？」

「爲何作如此的想法？」

「因爲你們談了不到十分鐘，而你便出去了五個鐘頭。」

「因爲她帶來了一件襯衫，領口大了我一吋半。」

「久別勝新婚，還值得爲一件襯衫吵架麼？」

而且一個女人，對於男人的用品，不那樣的內行，也是很平常的事。」

「這件事却不尋常，因爲真有一位可以穿十

六吋領口的人在也。」

我將故事告訴了羅茜泰

這回我却也沉不住了氣，便將整個的故事告訴了羅茜泰，因爲那件襯衫真是打擊了我的自尊心，而「吾歸將自遺」的迷夢，也醒了一半。

「你從什麼時候起發現的，總不能是在那十分鐘之間，她告訴你的吧？」羅茜泰很注意我發現的時間性。

「我到香港之後才知道的。」這回我却向她撒了一次謊。因爲我若說是在上海就知道了的話

，這會惹起羅茜泰的反感。

「一定是那位小妹妹告訴你的，對不對？不應當；我看她好像很老實，殊不知却是個人小鬼大！」

她所說的小妹妹是指謝承美，並不是我的妹妹先因。

「不要冤枉她，她還勸我極力的忍耐呢。這裏有一個兵工署的機關，知道此事的人多着呢。」

事實也是如此，假設不是S到我上海的家去宣佈了的話，我想謝承美也必然會替她瞞着我

的。

「你看着我該怎樣的辦？」

S之來港，真是使我有點迷惑，儘裝出男人的氣概，紳士的風度，並不能夠真正解決問題。

羅茜泰突然的站了起來，在房間中兜着，半響，她才突然的向我說：

「你愛不愛她？」

「愛過。」

「我是問你現在。」

「你會覺得我現在還會愛她麼？」

「是不是爲了她有了L？」

「未必沒有關係？」

「愛！只有我你，沒有他！」

「愛！也得培養，否則會枯萎的。」

「那末再去培養一次吧！」

「你若覺得我還該再去培養它麼？」

「表哥！」她用我們互相間所默認的稱呼，來稱呼着我說：「你自己去處理吧！不要來問我。」

「我也是個女人！」

她一把將我推出了房門，砰的一聲將房門關上。

我只好走到S所住的那間房去，那本是我住的房間，照理只須推門就可以進去，可是我還是先敲了一下。

謝承美先在坐，當我進去之後，她兩人都默然了。

「你幾點鐘來的，妹妹！」我和S都一向稱

承美爲妹妹，這是她的小名。

「我來了半天了。」

「在談些什麼？」

「還不是在談我們的事。」

S毫不動聲色的先接了腔。

「你們自己談談，我該去上班了。」

謝承美想溜，她是在報社工作，夜間上班，倒也是實事。

「妳不是要吃了晚飯，才上班的麼？現在我們三個人一道去吃飯，以後再說。」

「不！」S先提出了異議。她說：「你們兩個人去吃，我要一個人好好的想想，你能不能今晚就到康健哥那裏去住一晚上，明早再來。」

「不用談了麼？」我聳聳肩膀。

「還用談什麼？越談，也許大家越不高興；

「明早，我們只是各人提出一個結論就够了。」

「也好！那末妹妹，我們走吧！」

「那不好，你們不要管我，我一個人去吃飯

陪陪老鈕，免得他煩心。」S 拉着承美的手說。

社。

「妹妹，我們的事，與你無關，今晚你代我

陪陪老鈕，免得他煩心。」S 拉着承美的手說。

我已先走出房門，承美也只好跟了出來。我

們在灣仔的海邊蹣跚着，並沒有馬上去吃飯。

「你和她談些什麼？」

「還不是翻來覆去那幾句話。」

「那幾句話？」

「那幾句話？」

「我是說：她還要跟L去麼？」

「她不是說，她明早會告訴你，關於她的結

論麼？」

「我想先知道一點，打過底子。」

「鈕哥！你不要問我好不好？」

「為什麼？剛才你就可以和她談，現在我爲什

麼不可以問你？」

「你們若是能和好，我應當幫忙，否則我不

是等於多嘴！」

「我只問你一句話，她趕來香港爲的是什麼

？」

「過路。」「過路？」

「還不和你一樣，過香港，到武漢。」

「妳是說，她根本不是統着我來的香港？」

「她以爲你已經去了武漢，怕你去和L去打架，所以她得趕得去。」

「原來如此！」

這回，「吾歸將自還」！另一半的迷夢，就

完全醒透了。在一個小飯館裏，我花了港幣兩毫

子，請謝承美吃了一碗沙河粉，便送她上了報

「喂！妹妹！」

世界上最孤獨的人

着。

「阿呀！鈕哥，你還沒有回去休息？」

少女的眼睛，發出了一種異彩，是驚奇，又是

是欣喜，更是羞怯！

我頓時變成了世界上最孤單的人，儘管我人

在香

港

最熱鬧的中環，而却像處在天寒日暮的沙

漠裏一

樣，徘徊到了「星渡」碼頭，棧橋上有一

排木樁子，專供渡客候輪之用，我便在那裏坐

下來，海！對於一個失意者是多麼的誘惑？！

我走到碼頭的盡頭，望望水，真想猛的一頭

栽

下去！但，却又有一股信念湧上了我的頭心：

去年，十二月十三日的夜間，南京防衛戰的大退

却，我不是曾經掉落在長江裏去麼？假設當時有

這樣一條渡輪，那末我的人生，也許整個的變了

。既不會做八個月的和尚，也不會發生這一段啼

笑皆非的悲劇。

——這都是日本人害我的——

猛的醒覺了過來，像坐禪者似的，突然一下

貫通了悟道的真諦，仰天長嘯了一聲，我又走上了

了皇后道。因爲不願過早回到兵工署的宿舍去，

我還在皇后大戲院裏趕上了一場九時三十分的電

影。是在演些什麼？我却一點也沒有看進眼裏。

沒有終場，我又跳出了戲院的大門，跑到對

街，那便是當時大公報的社址。計算時間，正應

當是謝承美下班的時候，報紙一出大樣，就再用

讀完，而家破人亡！」

「那末談妳的。」

「我有什麼值得可談的。瑞哥可能不幸的陣

亡了，嵩哥在貴陽，姐姐在澳門。我大學也沒有

讀完，而家破人亡！」

「對了，鈕哥！告訴我，戰爭，是怎樣打的

？」

「睡睡睡，機關槍。嘭嘭嘭，炸彈。咚咚咚

，大砲。就是這樣，比年三十晚上還要熱鬧。」

「你不怕？」

「你也怕？」

「告訴我，怎樣的怕法？」

「有一次，我到明故宮機場附近去領彈藥，

一下子敵人的飛機臨了頭，低空掃射，可真拿我

駁壞了。我想！要是打中彈藥庫，一爆炸，我想

連骨頭都不會留下。」

「就怕過那麼一次麼？其餘呢？」

「命，他便要你的命。」

「可是瑞哥的命就掉掉了！」

「也許還有希望」。

「像你一樣就好了。」

「像我一樣有什麼好？只不過檢到了一條命而已，而太太却變了心。」

「太太算什麼？有的是候補者。」

「妳也算一個？」

「我才不配呀！我在你眼裏，永遠是小孩子，是妹妹。」

「小孩子會長大的，妹妹總有一天得嫁人，有何不可？」

「我不敢。」

「不敢？為什麼？」

「軍人、才子、風流鬼，這是大家對你的批評。」

「軍人是職業，才子是狗屁，風流鬼是誰的說的？我們同屋了三年，我碰過妳麼？」

「那是因為你拿我當成黃毛丫頭，不放在眼裏。我那批比我年紀大的同學，那個不怕你。」

「是不是吳×彩、王×蘭她們？女孩子呀！」

「到了十七八歲，自己覺得無論什麼人都會看中，她們似的。」

「好了，不要再談我們，我看還是談羅苗泰

的好。混血兒，美麗，而又有學問，你們又是留

法的同學。」

「你還說得不够！」

「還有呢？我只見過她一次，看的也只是表

面。」

豪爽、妖艷、膽大、美麗

「豪爽、妖艷、膽大，認為天下的男人，都得拜倒在她裙下，我也和妳一樣，說一句：我怕

得倒在我臉上，癟哩嘢的。」

「你也有怕的女人？」她笑了，身體左右的擺着，頭髮擦在我的臉上，癟哩嘢的。

「怎麼沒有？像S就是一個。」

「我和你們同屋的時期，我看你並不那樣的怕她嗎？」

「我並不是P.T.T.的會長，可是這一類的女人，終久定會被男人所怕的。」

「你倒說說看，為什麼？」

「妳太年青，不會懂得的。」

「我不是說小孩也會長大的麼？」

「還早，還要等幾年。」

「S也真可憐，我覺的是執迷不悟！」

「妳說的只是對L方面，對不對？我並不指

此。寡婦嫁人，是天經地義的事。我說的是另一

件：我去法國，叫她去，她告訴我她有喜了，生

在外國未免太麻煩。所以要生產了再去，可是我

的墮胎的事，怎麼我不知？」

「她什麼事都告訴妳？」

「至少有關你們的三角關係。」

「妳倒說說看。」

「我本來不想說的，可是我看你們再也無法和好，所以我應當告你。」

「……」

「在她第一次過香港的時候，她睡在我的床上，我們談到深夜；她說：她之愛L，並不始於

你陣亡之後。因此，在我看來，你的存亡，與你們的婚姻，根本沒有多的關係。今天我也勸了她幾個鐘頭，她並沒有回心的意思。」

「妳是說：寡婦嫁人是藉口的結論，而不是發生的原因，對不對？」

「我知道得比妳也許更多；不過我是男人，而又是她的丈夫，從我口裏說出來，那末損害的是我而不是她。」

「你的氣度真不小。」

「妹妹」我笑着說：「我之留法，完全是受着妳哥哥的影響；談法文，談軍事學，我不及他萬分之一，可是若說東施效顰，來學到法國男人

的性格的話，只怕瑞哥比我差多了。」

「瑞哥和你不同，他對人對己都極嚴肅。」

「這便是我所以要尊敬他的原因。」

「你倒說說看，什麼是法國男人的性格？」